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                                         宿豫区曹集中心学校       胡艳

教学内容
苏科版数学八年级上册6.2一次函数（第一课时）．
教材及学情分[image: image17.wmf]36
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析
一次函数是初中“数与代数”中的重要内容，也是学生难以建立的一个抽象数学概念，一次函数的学习关系到后续函数（二次函数、反比例函数）的研究与学习．学生在前一节里已了解了常量与变量的意义，了解了函数的概念和三种表示方法，并通过前面对函数的学习已积累了一定的学习和活动经验．
 教学目标
1．知识与技能
（1）能结合具体情境理解一次函数和正比例函数的概念及其意义；
（2）能根据实际问题列出简单的一次函数的表达式．
2．过程与方法
经历由实际问题引出一次函数解析式和由已知信息写一次函数表达式的过程，体会数学与现实生活的联系，体会建立函数模型的思想，发展学生的抽象思维能力．
3．情感、态度与价值观[来源:学科网]
通过一次函数概念的学习，激发学生学习数学的兴趣，渗透热爱家乡、热爱生活与大自然的教育和勇于探索的学习态度．
4．教学重难点
（1）一次函数、正比例函数的概念及关系；
（2）会根据已知信息写出一次函数的表达式．
教法
创设情境—引导探究—归纳概括—巩固应用—拓展提升．
教学过程[来源:Zxxk.Com]
一 )创设情境 导入新知

   班上XX同学的爸爸老王师傅是一名汽车驾驶员，大家想知道他是如何度过周六上午吗？
问题1 一早上，老王师傅需将一名客人送到市区.
  （1）设汽车的行驶的平均速度为60千米/时，则汽车的行驶路程与时间有怎样的关系？
  （2）设汽车的行驶路程为y（千米），行驶时间为x（小时），你能写出y与x之间的关系式吗？
【设计意图】
    由学生身边的人入手，不仅符合初[image: image2.png]22 2R (ZXXK.COM)




中学生的心智特征（好奇、想玩），激发学生的学习兴趣，而且用旅途中所遇的第一个行驶路程问题，作为新知导入的问题情境，比较符合学生的认知特点．
二) 入情入境, 归纳概括出一次函数概念.
 【活动1】实例探究
问题2 汽车在行驶的途中进入一加油站加油．
（1）93＃汽油4.70元/L．加油x（L），应付费y（元），那么y与x之间的函数关系式为        
（2）如果加油前，汽车的油箱里还剩有6L汽油，已知加油枪的流量为10L/min，那么加油过程中，你能随时说出油箱中的油量吗？
①如果y（L）表示油箱中的油量，x（min）表示加油的时间，计算加油时间分别为1，2，3，4min时油箱中的油量，并填入下表：
	x/min
	0
	1
	2
	3
	4

	y/L
	 
	 
	 
	 
	 


②你能写出y与x之间的函数关系式吗？
【设计意图】
通过问题2使学生逐步加深对函数概念的理解，也为导出一次函数、正比例函数概念做好铺垫．其中填表，让学生感受油箱中的油量与加[image: image3.png]22 2R (ZXXK.COM)




油时间之间的对应规律及其表示，让学生体会到建立函数表达式反映变化与对应的联系的意义与必要．
问题3 送完客人后,老王师傅来到了超市.
1)已知体育用品专柜购进一批福娃毛绒玩具纪念品，每只销售单价为78元，老王买福娃毛绒玩具纪念品花费的钱y(元）与福娃毛绒玩具纪念品只数x(只）之间的关系.
2)如果超市共购进福娃毛绒玩具纪念品2000件，预计每天可销售150件福娃毛绒玩具，用y（件）表示销售x天后剩余福娃毛绒玩具的件数，请写出y与x的关系.
【设计意图】
1.数学源于生活，以现实生活为学习素材，创设情境引入有关数学概念，易于学生接受，可激发学生的学习兴趣，让学生感受生活中处处有数学.
2.学生利用已有的知识解决五个问题串得到五个函[image: image4.png]22 2R (ZXXK.COM)




数表达式，学生能够体会到成功的喜悦，同时这一过程也体现出一种“问题情境----数学模型----概念归纳“的模式，有计划地逐步展示知识的产生过程，渗透函数的思想.
【活动2】归纳概念
师:问题1、2、3中得到的五个关系式显然都是函数.
问题4请同学们观察上述得到的函数表达:（1）y=60x(2）y=4.5x (3)y=10x+6 (4)y=78x   (5)y=-[image: image5.png]22 2R (ZXXK.COM)




150x+2000,这些函数表达式有什么共同的特点呢？

(学生分组讨论，然后请各组代表汇报交流结果，教师及时纠正学生出现的错误.)
预设解答: 这些函数表达式都是关于自变量的一次式．
师：你们能给这些函数取个“称呼”吗？
生1:一次函数.
师：今天我们就一起学习一次函数.（教师在黑板上板书课题“一次函数（1）”.）

师:假如你是教材的编写者，你觉得一次函数的第一节课应编写什么呢？

生2:概念.
生3：定义.
师：凭什么这么说？

生4：我们学一元一次方程的第一节课就是这样的.
生5：我们学一元一次不等式的第一节课[image: image6.png]22 2R (ZXXK.COM)




就是这样的.[来源:学科网ZXXK]
师：有多少个[image: image7.png]22 2R (ZXXK.COM)




一次函数？
生7：无数个.
师：这些函数关系式能统一运用一种表示形式进行表示吗？
生8：y=kx+b。
师：对照以上几个函数表达式中的k 、b的值，[image: image8.png]22 2R (ZXXK.COM)




还有什么需要补充的？

生9：k≠0
师：一般地，形如y = k x + b (k、b为常数，且 k≠0) 的函数叫做一次函数，其中x是自变
量，y是x的函数．（教师规范板书一次函数的概念，强调概念中常量的范围。）

【设计意图】使学生在思考、对比、分析、类比、迁移中，亲身经历一次函数的概念的构建过程.同时也让学生体会到类比、归纳的思想，体现一种“特殊---猜想---归纳----一般”的模式，让学生分析问题和解决问题的能力在无形中得到提高.
三) 深入思考,理解一次函数和正比例函数的关系
问题 5 定义中y=kx+b，k为什么不能等于0？b能为0吗？
师：特别地，当 b＝0 时， y ＝ k x (k为常数， k≠0) , y 叫做 x 的正比例函数．

说明：正比例函数是一种特殊的一次函数.
【设计意图】教师的提问旨在引起学生的思维冲突，在思考中使学生理解正比例函数是特殊的一次函数.
问题6 你认为定义中的“形如”应该如何理解？（可提示学生从函数解析式的外在形式入手进行归纳.）
说明：学生类比正比例函数概念的学习，讨论交流得出对一次函数概念中的“形如”的理解。即（1）等号左边是变量y，右边是关于自变量x的整式。（2）k≠0�，（3）自变量的最高次数是1。

【设计意图】从不同的角度去认知概念，有助于学生理解概念的内涵，为概念的运用打下坚实的基础。

【互动平台】请每位同学写出三个一次函数，并指出k和b.

 比如：y = -3x +  2 (  k= -3 , b=2)
【设计意图】深化学生对一次函数概念的理解.
四)巩固练习,概念应用
师：下面干什么?
生：出题

生：例题、解题。

生：出题：哪些是一次函数?
师：（出示）练习1  下列式子中哪些是一次函数，哪些又是正比例函数?若不是一次函数请说明理由．若是一次函数，指出k、b的值.
[image: image1.png]22 2R (ZXXK.COM)




（1）y =-8x          （2）              （3）  
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（5）               （6）                 （7）6x+8；　   （8）y+x=6
师：通过以上两个问题的解决，你获得了怎样的学习经验？
【设计意图】练习这一环节的实施，目的在于使学生对所学的新知识得到及时巩固和提升，同事又使得存在模糊认识的学生得到进一步学习.
练习2  用函数表达式表示下列变化过程中两个变量之间的关系，并指出是否是一次函数？是否是正比例函数吗？
（1）正方形面积 S 与边长 x 之间的函数关系；
（2）正方形周长 l 与边长 x 之间的函数关系;
（3）长方形的长为常量 a 时，面积 S 与宽x 之间的函数关系；
（4）如图，高速列车以300 km／h的速度驶离A站,在行驶过程中，这列火车离开 A 站的路程 y (km)与行驶时间 x (h)之间的函数关系；
（5）如图， A、B两地相距 200 km,一列火车从B 地出发沿 BC 方向以 120 km/h 的速度行驶，在行驶过程中，这列火车离A 地的路程 y (km)与行驶时间 x (h)之间的函数关系．

说明：学生在独立思考基础上，小组合作完成.教师根据学生的解答过程指出，在解决实际问题时，先找到两个变量，由实际问题构建出函数模型，再用函数知识解决实际问题，这是一种函数的思想方法。[来源:学*科*网]
【设计意图】 通过“具体——抽象——具体”的过程，使学生进一步加深对一次函数概念的认识，并在这个过程中，体会一次函数是刻画现实世界变化规律的重要数学模型，感悟函数的思想.引导在学习交流中，认识到函数是解决现实问题的重要工具，提高学习数学的自信心. 增强应[image: image11.png]22 2R (ZXXK.COM)




用数学的意识.
五）拓展提高，学生编题

练习3  若关于x的函数y＝2x︱m︱－4是一次函数，则m=        .
师：你能根据一次函数的定义和上题设计一道带有“陷阱”的题目吗？
师：刚才这位同学编的题目，你会解吗？

【设计意图】遵循学生的认知规律，多角度，多层次地设置习题，在类比中应用，在应用中加深学生对一次函数概念的理解. 
六）小结归纳、在类比中升华.
（1）通过本节课的学[image: image12.png]22 2R (ZXXK.COM)




习，
①对自己说，你有哪些收获？
②对同学说，你有哪些温馨提示？
③对老师说，你有哪些困惑？
【设计意图】创设反思情境，搭建交流平台，体现人文关怀。

说明：让学生从不同的角度、不同的侧面畅谈自己的感受，引发不同学生更深层次的思考，促进学生数学思维品质的优化。
 说明：学生交流完毕后，在教师[image: image13.png]22 2R (ZXXK.COM)




的邀请下或自告奋勇，走到台前进行解答。
【设计意图】学生在小结归纳的基础上，能及时将新知识纳入已有的知识系统，并进一步加深对一次函数概念的理解的基础上体会概念间的内在联系。

（3）教师小结

[image: image14]
【设计意图】教师在学生小结归纳的基础上再次以流程图的形式重现本节课的教学环节，同时展望后续内容的学习，易激发学生的学习兴趣.






























一次函数


(正比例函数)








概念的理解





会判断一个给定的函数是否为一次（正比例）函数





能根据实际问题中的条件确定一次函数的关系式





刻画现实世界特定数量关系的一种重要数学模型
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